

**ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ (Π.Α.Σ.Ε.)  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΑΝΩ ΡΟΥ ΤΟΥ ΑΧΕΛΩΟΥ  
Πανός 13 412 22 Λάρισα**

**ΤΗΛΕΦΩΝΑ & FAX : (041- 627143-627143)**

**Λάρισα 14-7-1998**

**ΕΠΙΣΤΟΛΗ - ΥΠΟΜΝΗΜΑ**

**ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΕΧΩΔΕ κ. ΚΩΣΤΑ ΛΑΛΙΩΤΗ  
(Κατά την επίσκεψή του στη Θεσσαλία στις 14/7/1998)**

Με την ευκαιρία της επίσκεψής σας στον χώρο των έργων της Εκτροπής του Άνω Ρού του Αχελώου (για συντομία Ε.Α.), κρίνουμε σκόπιμη την διατύπωση των παρακάτω σκέψεών μας:

1. Η ΕΑ είναι ένα σημαντικό αναπτυξιακό έργο που μετά από αλεπάλληλες αμφισβητήσεις, αντιδράσεις και αναβολές βρίσκεται πλέον σε φάση υλοποίησης.

Η επιμονή των θεσσαλικών φορέων και οι αγώνες τους ήταν αυτοί που δεν επέτρεψαν να ξεχαστεί και να εγκαταληφθεί το έργο παρά την αρνητική στάση πολλών παραγόντων απέναντι του.

Ετσι βρισκόμαστε σήμερα στην ευχάριστη πραγματικότητα ουσιαστικής έναρξης των εργασιών στην σήραγγα εκτροπής που θα μεταφέρει τα νερά του Αχελώου προς το θεσσαλικό κάμπο.

Κε Υπουργέ

Η συμβολή σας προσεπικά στην όλη θετική εξέλιξη του έργου υπήρξε επίσης σημαντική και αδιαμφισβήτητη. Ωστόσο ο δρόμος που πρέπει ακόμη να διανυθεί ως την πλήρη υλοποίηση και αξιοποίηση των έργων της ΕΑ είναι ιδιαίτερα μακρύς και η υπέρμετρη αιτιοδοξία δεν ταιριάζει στην περίπτωση αυτή.

Είναι γνωστό ότι η ΕΑ είναι ένα «σύστημα» επί μέρους έργων (φραγμάτων, ταμιευτήρων συγκέντρωσης των νερών, σιράγγων στα φράγματα, σήραγγας εκτροπής των νερών προς τον θεσσαλικό κάμπο, δρόμοι πρόσβασης στα έργα, ηλεκτρομηχανολογικός εξοπλισμός κ.α.)

Το όλο έργο θα μπορέσει να αποδώσει τους καρπούς του μόνο και εφόσον **όλα τα προβλεπόμενα έργα του συστήματος της εκτροπής εκτελεσθούν και λειτουργήσουν ταυτόχρονα.**

Για παράδειγμα η ολοκλήρωση των έργων της σήραγγας που επισκέπτεσθε σήμερα θα είναι χωρίς νόημα εάν κατά την παράδοση του έργου δεν έχουν ολοκληρωθεί τα έργα του φράγματος της Συκιάς, οι ηλεκτρομηχανολογικές του εγκαταστάσεις και δεν έχει συντελεστεί η κατάκλιση του ταμιευτήρα της Συκιάς.

Τα παραπάνω δεν αναφέρονται τυχαία, αφού λίγα χιλιόμετρα βόρεια της Συκιάς, στο έργο της Μεσοχώρας έχουμε το φαινόμενο της ολοκλήρωσης των έργων πολιτικού μηχανικού, την υπερδιε-τή καθυστέρηση των ηλεκτρομηχανολογικών έργων και βέβαια την αδυναμία υπέρβασης μέχρι σήμερα των ιδιοκτησιακών προβλημάτων της κοινότητας Μεσοχώρας, που θα καθυστερήσει άγνωστο έως τότε την κατάκλιση του ταμιευτήρα.

Για να μην αναφερθούμε στο πολύ μικρότερης κλίμακας έργο του φράγματος Σμοκόβου που δημοπρατήθηκε το 1980 (κυβέρνηση Γ. Ράλλη) και ακόμη κανείς δεν γνωρίζει πότε θα παραδοθεί σε λειτουργία, με όλες τις αρνητικές συνέπειες για την Θεσσαλία.

Με άλλα λόγια η ΠΑΣΕ θα παραμένει πάντοτε κριτική για την πορεία του έργου της ΕΑ και θα είναι επιφυλακτική - λόγω αρνητικών εμπειριών από το παρελθόν - σε θριαμβολογίες ή σε επαυλήψεις εγκανίων, με αφορμή την εκτέλεση κάποιων επιμέρους έργων.

Η ΠΑΣΕ θα επιμένει πάντοτε στην ανάγκη σωστού και σταθερού συντονισμού των εκτελούμενων ή υπό δημοπράτηση έργων, την εξασφάλιση της απαραίτητης χρηματοδότησης, την ολοκλήρωση των διαδικασιών αδειοδότησης κ.ο.κ.

**Ιδιαίτερα σημειώνουμε το οξύ και κρίσιμο θέμα της χρηματοδότησης των έργων της ΕΑ και την διασφάλιση των πόρων από την Ευρωπαϊκή Ένωση, κάτι για το οποίο πρέπει να ευνεργεί και με σαφήνεια κε Υπουργέ να ενημερώσετε το θεσσαλικό λαό.**

2. Η ΠΑΣΕ θεωρεί πως είναι πλέον ώριμο να τεθεί επιτακτικά το θέμα της αξιοποίησης και του ενιαίου ορθολογικού τρόπου διαχείρισης των υδατικών πόρων που θα προκύψουν για την θεσσαλική λεκάνη τόσο από την Ε.Α όσο και από τα άλλα έργα που υπάρχουν ή πρόκειται σύντομα να ολοκληρωθούν.

Είναι γνωστό πως ακόμη δεν έχουν οριστικοποιηθεί οι επιλογές σε ότι αφορά τα έργα κατάντη της σφραγδας εκτροπής, δηλαδή πού και πώς θα συγκεντρώνονται και θα συγκρατούνται τα νερά, ποιά περίοδο του έτους, σε ποιούς και με ποιούς όρους θα αποδίδονται για χρήση, με ποιιά έργα διανομής κ.ο.κ.

Πρόκειται για ένα θέμα σοβαρό και πολύπλοκο είτε το δει κανείς ως επιστημονικό - τεχνικό πρόβλημα, είτε (κυρίως) εάν το δει από την πολιτική και αναπτυξιακή του πλευρά (αγροτικές εκμεταλλεύσεις, ενεργειακά συμφέροντα, υδρεύσεις οικισμών και προπαντός προστασία περιβάλλοντος).

Αυτή άλλωστε είναι η εμπειρία που προκύπτει και από ανάλογες περιπτώσεις στη χώρα μας όπως και σε άλλες χώρες.

3. Επειδή όπως είναι γνωστό το έργο της ΕΑ συγκέντρωσε κατά το παρελθόν αρκετές αμφισβητήσεις, εκτιμούμε πως η επίδειξη αξιοπιστίας και διάθεση τήρησης των υποσχέσεων, σε όλα τα επίπεδα, από την μεριά της πολιτείας, είναι επιβεβλημένη.

Με βάση αυτή τη γενική αρχή και απαίτηση θα αναφερθούμε στο θέμα των περιβαλλοντικών επιπτώσεων (Π.Ε.) από το έργο. Οι Π.Ε., εκτός του ότι δημιούργησαν πάμπολλα προβλήματα δυσμενών εντοπίσεων σε βάρος του έργου αλλά και διαδικαστικές εμπλοκές, έχουν (και σωστά) ευαισθητοποιήσει τους πολίτες, οι οποίοι απαιτούν την τήρηση και εφαρμογή όλων των απαιτούμενων μέτρων ώστε το περιβάλλον όχι απλώς να μην υποστεί βλάβες, αλλά αντίθετα να αναβαθμισθεί.

Σχετικά με τις Π.Ε., έχει από το 1996 υπογραφεί κοινή Υπουργική απόφαση που καθορίζει τους περιβαλλοντικούς όρους για το σύνολο των έργων της ΕΑ αλλά και για την ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας και της Αιτωλοακαρνανίας.

Πρόκειται για ένα σημαντικό «πακέτο» επί μέρους μελετών (Διαχειριστικές & αναπτυξιακές μελέτες), έργων και επεμβάσεων - ενεργειών που προδιαγράφηκαν και διατυπώθηκαν κατ'αρχήν με ένα γενικό τρόπο. Ορισμένα από τα παραπάνω έχουν ήδη δρομολογηθεί και απαιτείται πλέον η ουσιαστική προώθησή τους.

Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να αναληφθούν πρωτοβουλίες από τη κυβέρνηση και ειδικότερα το ΥΠΕΧΩΔΕ για την εξασφάλιση των απαιτούμενων χρηματοδοτήσεων, για την προώθηση των μελετών κ.ο.κ.

Πιστεύουμε πως η τήρηση των περιβαλλοντικών όρων αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της όλης προσπάθειας της πολιτείας για την υλοποίηση της Ε.Α. και πως θα είμαστε όλοι συγχρόνητοι εάν επιτρέψουμε η εκτροπή του Άνω Ρού του Αχελώου να συνοδεύεται από μια αρνητική εξέλιξη για το ευρύτερο περιβάλλον της περιοχής και από τη διάψευση των ελπίδων των Θεσσαλών για την αναβίωσή του.

Η παρατηρούμενη καθυστέρηση σε όλες αυτές τις επιλογές, μας βάζει σε ανησυχία και επειδή πρόκειται για ζοτικό θέμα και γιατί με την ευφορία που δημιουργήθηκε από την έναρξη ορισμένων τεχνικών έργων φαίνεται ότι οι ΠΕ περνάνε σε δεύτερη μοίρα.

Κε Υπουργέ,

επισημαίνοντας όλα τα παραπάνω θέματα, εκφράζουμε την ανησυχία μας και περιμένουμε σε ένα εύλογο χρονικό διάστημα και τις δικές σας σκέψεις για συζήτηση με την ΠΑΣΕ ή τις πρωτοβουλίες σας, ώστε ναδρομολογηθούν εξελίξεις και να διαμορφωθούν οι αποφάσεις.

Με τις σκέψεις αυτές λοιπόν σας καλωσορίζουμε στη Θεσσαλία, σας υποσχόμαστε να στηρίζουμε τις προσπάθειές σας για την υλοποίηση του μεγάλου αυτού έργου και δηλώνουμε πως σταθερά και επίμονα θα παρακολουθούμε τις ενέργειες των αρμοδίων, και του ΥΠΕΧΩΔΕ, σχετικά με την πρόοδο των τεχνικών έργων, την διασφάλιση της χρηματοδότησης, την ρύθμιση των εκκρεμοτήτων για την διαχείριση των νερών και τέλος των ενεργειών που αναφέρονται στην προστασία του περιβάλλοντος.

#### Η ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ της ΠΑ.Σ.Ε

ΣΤΕΦ. ΠΑΤΡΑΜΑΝΗΣ Πρόεδρος	ΝΟΜΑΡΧΗΣ	Ν.Α. ΤΡΙΚΑΛΩΝ
ΧΡΗΣΤ. ΚΑΦΦΕΣ Α' Αντιπρόεδρος	ΔΗΜΑΡΧΟΣ	ΛΑΡΙΣΑΣ
ΚΩΝ. ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ Β' Αντιπρόεδρος	ΔΗΜΑΡΧΟΣ	ΤΡΙΚΑΛΩΝ
ΚΩΝ. ΓΚΟΥΜΑΣ Γεν. Γραμματέας	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ	ΓΕΩΓ.Ε.Ε / Κ.Ε
ΚΩΝ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ Ταμίας	Ν.ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ	Ν.Α. ΛΑΡΙΣΑΣ
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΤΑΚΗΣ Μέλος	ΠΡΟΕΔΡΟΣ	Ο.Α.Σ. Ν. ΛΑΡΙΣΑΣ
ΓΕΩΡ. ΧΑΤΖΗΛΙΑΚΟΣ Μέλος	ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ	ΕΠΙΣΤ.ΕΠΗΤΡΟΠΗΣ Ε.Θ.Ε.Μ.